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Хиротония на Браницкия епископ Йоан

Българската православна църква от днес има нов епископ. На 1 юли, когато 
се чества летният празник на покровителя на българския народ – свети Йоан 
Рилски, досегашният протосингел на Софийска митрополия – архимандрит 
Йоан бе възведен в епископски сан с титлата Браницки. В тържествената 
архиерейска литургия, възглавена от Негово Светейшество Българския 
патриарх Даниил, участваха не само митрополити и епископи на БПЦ-БП, но и 
духовници от Поместните православни църкви на Сърбия, Гърция и Грузия.

Заедно с Негово Светейшество съслужиха Техни Високопреосвещенства 
Великотърновски митрополит Григорий, Митрополита на Гори и Атена Андрей 
(Гвазава) от Грузинската патриаршия, Ловчански митрополит Гавриил, 
Черногорско-Приморският митрополит Йоаникий – Сръбска патриаршия, 
Западно- и Средноевропейски митрополит Антоний, Перистерски митрополит 
Григорий – Гръцка православна църква, Неврокопски митрополит Серафим, 
Видински митрополит Пахомий, Мелнишки епископ Герасим – главен 
секретар на Св. Синод, Адрианополски епископ Евлогий – игумен на Рилската 
света обител, Агатополски епископ Йеротей, Константийски епископ Михаил 
– викарий на Ловчанския митрополит, Велбъждски епископ Исаак – викарий 



на Софийския митрополит, Знеполски епископ Мелетий – ректор на 
Софийската духовна семинария „Св. Йоан Рилски“, Левкийски епископ 
Климент – викарий на митрополита на САЩ, Канада и Австралия, архим. 
Епифаний – протосингел на Неврокопска св. митрополия, архим. Йоаким – 
протосингел на Видинска епархия, архим. Самуил (Видинска епархия), прот. 
Владимир Тишчук – представител на Руския патриарх у нас, ставр. ик. Нелуц 
Опря – представител на Румънския патриарх у нас, йеромонаси и свещеници 
от цялата страна, както и протодяконите Иван Петков и Деян Коруновски.

Епископската хиротония на архим. Йоан събра десетки православни 
християни в Рилската света обител, които съучастваха в духовната радост на 
Българската православна църква. Преди началото на светата Литургия 
архим. Йоан произнесе своите епископски обещания, както и изповяда 
православната вяра, като прочете Символа на вярата.

Песнопенията на богослужението бяха изпълнени от хор „Св. Наум Охридски“ 
под ръководството на д-р Андрей Касабов, както и хор от град Яш, Румъния, 
които антифонно пяха песнопенията и направиха по този начин духовната 
радост още по-голяма.

По време на божествената Литургия архим. Йоан коленичи и Българският 
патриарх, митрополитите и епископите възложиха върху него Светото 
Евангелие и ръцете си, призоваха Светия Дух над него и измолиха Божията 
благодат да снизходи над новия епископ. Съборният храм на Рилската света 
обител се изпълни с възгласа „Достоен“ за новия епископ, а Негово 
Светейшество Българският патриарх Даниил последователно връчи на новия 
епископ одеждите и символите на архиерейското служение: сакос, омофор, 
енголпие и митра.

В края на св. Литургия патриарх Даниил връчи на новия епископ жезъл и 
произнесе слово.

„Днес ти, Преосвещени владико, получи дара на архиерейската благодат, 
която обновява дълбините на твоето същество, укрепява те и те освещава, 
понеже Сам Светият Дух слезе върху тебе и силата на Всевишния те осени. 
Наистина велико е това служение и изключително тежка е отговорността, 
която поемаш. Но въздигни сърцето си и издигни взора на ума си нагоре, 
като се осланяш с дръзновение на безбрежното море на Божията милост и 
като вярваш непоколебимо, че Този, Който гледа на нашето смирение, ще 
положи Своята десница върху теб, ще те въздигне и не ще те остави никога, 
ако се уповаваш Нему. Осланяйки се на безкрайната Господня милост, 



пристъпи към гласа на светата ни Църква, която те зове към ново служение; 
пристъпи с дух на смирение, защото само тогава – със смирение и 
послушание – Господ ще те изяви като добър разпоредник на 
многоразличната Божия благодат (срв. 1 Петр. 4: 10). И както досега 
достойно си изпълнявал служението си, така и отсега нататък, в твоето ново 
епископско служение, пази като зеницата на окото си дадената ти днес 
благодат… Бъди уверен, че в наше лице ти винаги ще намираш подкрепа в 
твоето служение. Винаги помни и спазвай дадените днес обещания за 
вярност към светата православна вяра, към догматическото учение на св. 
Църква, към свещените правила, постановени от Вселенските и Поместните 
събори, към разпоредбите на Свещеноначалието на нашата Църква и на твоя 
епархийски архиерей. Бъди готов да защитаваш истината, каквото и да ти 
коства това, следвайки примера на такива стълбове на вярата като свети 
Амвросий Медиолански и свети Йоан Златоуст, които са разобличавали 
неправдата, без да се боят от князете на тоя свят. Помни, че епископът не е 
администратор или началник като светските ръководители, а е преди всичко 
предстоятел на евхаристийното събрание и учител във вярата. Твоята връзка 
с Божия народ трябва да бъде връзка на пастирска любов и грижа, като 
винаги със смиреномъдрие се ръководиш от думите на свети Йоан Златоуст: 
„В крайна сметка хората се делят на овци и пастири само според човешкото 
разделение, а за Христос всички са овци. Защото и пастирите, и пасомите се 
пасат от единия небесен Пастир““.

Новоръкоположеният епископ Йоан в своето слово каза, че „От този ден 
нататък съм длъжен с пълна себежертвеност да се старая да въплътя в 
живота си Христовите слова, че „добрият пастир полага душата си за овците“ 
(Йоан 10: 11). Едновременно с това на първо място искам твърдо да 
изповядвам учението на светата ни Църква, че епископът е приемник на 
светите апостоли, благовестник на светото Евангелие, пазител на Христовата 
истина, символ на единството в светата Църква, разпоредител на Божията 
благодат, учител на благочестие и чистота, извиращи от Източника на 
Православната вяра. Бидейки причастни на непрекъснатата приемственост в 
светата Православна църква, вие, архипастири, сте носители на тези велики 
дарования на Светия Дух, а от днес като ги предадохте и на мен, 
недостойния, те стават моето най-голямо задължение. Виждайки своите 
недостатъци и немощи, аз съзнавам своята неподготвеност и разбирам, че в 
новото ми служение не трябва да се уповавам на собствените си сили, но 
всякога да се стремя със смирение да бъда послушно оръдие на Христа и на 
Неговата света Църква, на която се обещавам, че ще бъда верен, дори до 
смърт. Сърцето ми се смущава от мисълта за висотата и светостта на 



епископското служение и нелеката тежест на душепастирското бреме, но 
обещанието на Спасителя ми дава утеха: „Аз съм с вас през всички дни до 
свършека на света” (Мат. 28:20). Нуждая се и от вашата молитвена подкрепа 
и напътствия. Умолявам ви, молете се за мене, новопризвания за апостолско 
служение, за да не ви посрамя, и да оправдая доверието, което ми гласувате. 
Молете се да се разпалва Божият дар, който, чрез вашето ръковъзлагане, е в 
мене (2 Тим. 1:6)“.

Тържественият ден продължи с благодарствен молебен по повод 
изпълването на една година от избора и интронизацията на Българския 
патриарх Даниил. В края на молебена бяха прочетени слова от Видинския 
митрополит Пахомий и Велбъждския епископ Исаак.

В своето слово от името на Св. Синод митрополит Пахомий изтъкна 
неуморните трудове на патриарх Даниил през изминалата година, като каза: 
„Измина една година от Вашето служение като патриарх, в което ние всички 
виждахме неуморните Ви трудове на Божията нива – благолепните 
богослужения в препълнените храмове и манастири на Софийска епархия, 
архипастирските Ви визити из епархиите на родната ни Църква, срещите Ви с 
официални лица, представители на политическия, обществен и културен 
живот в страната и чужбина. Но видяхме най-вече Вашето бащинско 
отношение към всички хора, копнеещи да вземат патриаршеския Ви 
благослов. Живеейки в твърде материален свят, в който „грехът ни лесно 
омотава“ (Евр.12:1), а бремето на борбата за насъщния хляб тежи все повече, 
народът ни често забравя за „единствено потребното“ (Лк.10:42) и за 
смисъла на човешкия живот. Но Вашият избор за патриарх се яви за всички 
един живителен слънчев лъч на утеха“.

Епископ Исаак от името на Софийска св. митрополия пожела на патриарх 
Даниил „Всеподателят Бога да дарува на Ваше Светейшество многолетно и 
доброплодно първосветителско служение, в изобилие на благодатта, в добро 
здраве, телесни и душевни сили, та да продължите и занапред с отеческа 
любов, твърдост и търпение да учите и да утвърждавате православната вяра 
в сърцата на многоизстрадалия ни български народ, който подражавайки 
Богу, като възлюбено чедо, да върши със страх и трепет своето спасение 
/Филип. 2:12/“.

От името на министър-председателя Росен Желязков слово прочете Никола 
Петков – и.д. директор на Дирекция „Вероизповедания“ на МС.



Празничният ден завърши с многолетствие за Българския патриарх, Св. 
Синод и новоръкоположения епископ Йоан. От днес той продължава своето 
служение като първи викарий на Софийския митрополит.
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